

909.0491714003  
K189

# КАЗАЧЕСТВО

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

ОБЪЕДИНЕНИЕ «КАЗАЧЬЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ»

# КАЗАЧЕСТВО

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

Редакционная коллегия:

**А.П. ФЕДОТОВ**

(главный редактор),

**А.Г. МАРТЫНОВ, В.И. МИЛОВАНОВ**

(заместители главного редактора),

**В.М. АЛПАТОВ,**

**В.Д. БАТЫРЕВ,**

генеральный директор Объединения

«Казачья энциклопедия»,

**Н.Ф. БУГАЙ, А.В. ВЕНКОВ, А.А. ГОРЕПЕКИН, Ю.С. ЗОБОВ, А.И. КОЗЛОВ,**

**Р.И. КОСОЛАПОВ, В.Г. КУХТИН, А.И. НОВИКОВ, В.Н. РАТУШНЯК, Ю.Н. ШВЕДОВ.**

Москва

Издательский дом «ИНФРА-М»

2003

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Читателям предлагается первый в отечественном книгоиздании опыт энциклопедии «Казачество». В энциклопедии освещены история российского казачества до 1917 года, в годы советской власти и в современных условиях, а также военная, хозяйственная и культурная деятельность казаков, их традиции, обычаи и религиозные верования. Особое место занимают статьи, посвящённые казакам, оставившим заметный след в истории России. В работе использованы также материалы о казаках, волею судеб оказавшихся за рубежами своей Родины.

Этот труд предназначен не только для потомков славного российского казачества, долгое время служившего «За Веру, Царя и Отечество», но и для политических деятелей, учёных, журналистов, всех россиян, кому дороги история нашего Отечества и его будущее.

Судьбы казачества — это трудные, но славные страницы истории России. Являясь пограничным буфером нашего государства на Кавказе и Урале, в Сибири и других регионах страны, участвуя практически во всех войнах в защиту и во славу Отечества, казачество одновременно создавало самобытную культуру, которая, будучи частью российской культуры, проявлялась в их образе жизни, одежде, языке. Велик вклад казачества в открытие новых земель, их освоение в Сибири, на Дальнем Востоке, в Средней Азии и др.

Однако неоднозначное отношение к казачеству в первые годы советской власти повлекло за собой процесс так называемого «рассказачивания», в результате которого значительно пострадало не только само казачество, но и были преданы забвению и гонению его культура и история. Поэтому авторам, составителям и редакторам энциклопедии было нелегко собрать, обобщить и в энциклопедической форме представить читателю системные сведения о российском казачестве. Тем не менее эта работа была в течение 8 лет проделана с помощью многочисленных энтузиастов — потомков славного казачества, а также профессиональных историков, лексикографов и энциклопедистов. Редакционная коллегия постаралась уйти от политических крайностей в оценках отдельных периодов нашей сложной и противоречивой истории.

Энциклопедия «Казачество» создана в духе отечественной энциклопедической школы. Около 2 тыс. статей, охватывающих такие тематические разделы, как история казачества, экономика и география исконно казачьих регионов, культура и наука, персоналии, размещены в ней по алфавиту. Названия статей выделяются в тексте полужирным шрифтом. Если после названия статьи даётся светлым шрифтом в разрядку другое слово или несколько слов, то это означает, что наряду с основным термином (названием) существует один или несколько, других также употребительных или являющихся синонимами.

Во всех словах (кроме односложных), входящих в название статьи, ставится знак ударения.

Энциклопедические статьи построены по определённой структурно-логической схеме, что позволяет добиться унификации и типологизации их содержания, оптимального и доступного для читателей изложения. Каждая статья в соответствии с общей схемой состоит, как правило, из определения термина (дефиниции), материала, раскрывающего содержание, и при необходимости — карт и иллюстраций.

Найти более полные сведения по интересующей читателя проблеме поможет система ссылок. В случаях, когда материалы по какому-либо вопросу излагаются не только в данной, но и в других статьях, на последние даются внутрискатьеинные ссылки. При этом название статьи, на которую даётся ссылка, набирается *курсивом*.

Географические названия употребляются в написании, принятом для рассматриваемого в статьях периода времени. В случае переименования географических объектов в скобках

помещается современное название. Например, Царицын (Волгоград), Екатеринбург (Краснодар).

Даты, относящиеся к истории дореволюционной России, даются, как правило, по старому, юлианскому календарю. Даты важных исторических событий даются по двум стилям — старому и новому, григорианскому. Даты начиная с 14 февраля (1 февраля старого стиля) 1918 г. даются только по новому стилю. Такие же правила соблюдаются и в биографических статьях.

В энциклопедии кроме общеупотребляемых в русском языке сокращений введена система дополнительных сокращений и аббревиатур. Их список помещён на с. 395—97.

Редакционная коллегия и Научно-редакционный совет энциклопедии «Казачество» будут благодарны читателям, которые пришлют свои пожелания, предложения и замечания относительно содержания энциклопедии по адресу: 101030, Москва, Новослободская ул., д. 10, к. 24, Объединение «Казачья энциклопедия». Они будут учтены при подготовке многотомной «Энциклопедии российского казачества», которая может быть создана только с помощью казачьих организаций всех регионов России и зарубежного казачества, а также энтузиазма любителей отечественной истории и патриотизма наследников казачьей Славы.

Объединение «Казачья энциклопедия», Редакционная коллегия и Научно-редакционный совет благодарят региональные организации казачества, представителей центральных и региональных научных центров и университетов за активное участие в подготовке этого издания. Мы также выражаем нашу признательность В.С. Горину, В.А. Трофимову, Б.Ф. Денисенко и С.А. Смагину за оказанную помощь и поддержку.